
	《鸦片战争》教学设计

	课  题
	人教版八年级历史上册 第1课《鸦片战争》

	作      者
及工作单位
	九江县港口初级中学    徐龙思 

	教材分析

	本课主要叙述中国是怎样从一个政治上主权独立、领土完整，经济上自给自足的封建国家开始沦为半殖民地半封建社会国家的过程。重点掌握两个板块、六个问题。一是林则徐虎门销烟：1.英国为打开中国市场，向中国走私鸦片；2.鸦片走私给中国社会带来严重危害；3.林则徐虎门销烟，维护中华民族利益。二是中英《南京条约》：1.英国发动侵略中国的鸦片战争；2.清政府被迫签订《南京条约》；3.中国开始沦为半殖民地半封建社会。

本课难点是怎样理解中国开始从封建社会沦为半殖民地半封建社会。包括理解半殖民地半封建社会的含义及形成的过程。

本课是中国近代史第一课，讲述中国古代史与中国近代史的过渡，及中国近代史的开端。鸦片战争对我国的影响的巨大的：它是中国近百年屈辱的开始，也是近代中国人民反抗侵略压迫、追求民族独立、反抗专制统治、追求民主进步的开端，同时，它也是中国近代史的开端，自鸦片战争之后，中国的社会的各个层面都发生了巨大的变化，较好的理解鸦片战争的原因与影响对学生学习其后的历史内容有重要的意义，因而，本课在教材中的地位十分重要。
通过本课的学习，还要培养学生爱国主义情感及振兴中华的使命感。

	学情分析

	八年级学生已经有了一定的历史知识积累，他们可以通过互联网、图书馆、影视作品、报刊杂志等各种渠道接触历史、了解历史。他们更喜欢直观有趣的历史资料，并且乐于参与教学，善于想象。进行本课教学时，他们学习过了明清经济的发展和闭关锁国的相关知识，也可以通过网络资源查阅工业革命，英国崛起等内容，了解本课的历史背景；通过七年级历史的学习，他们还初步具备了阅读、分析、比较史料的学科能力，为参加本课的学习活动做好了准备。由此，我得出结论：学生学习本课的知识、能力与心理准备已经充分。问题在于他们水平参差不齐，能力也有高有低，再加上学科迁移能力还有限，这就会使本课的教学难点难以把握。于时就要求必须在实际的课堂教学中，进行适当的引导，通过合作学习，归纳概括等方法，通过互动表演、多媒体教学等手段，力争让每一名学生都积极的参与教学互动。从一开始就打下学好八年级历史的坚实基础：兴趣基础、知识基础和能力基础。、
                    

	教学目标

	1.知识目标：了解和认识英国向中国走私鸦片，给中国社会带来严重危害，并由此发动侵略中国的战争的基本史实。掌握林则徐维护中华民族利益，进行虎门销烟的壮举。认识中英《南京条约》的主要内容及其对中国的影响。
2.能力目标：通过英国发动侵略中国的鸦片战争和中英签订《南京条约》使中国开始沦为半殖民地半封建社会的发展过程，培养学生用历史唯物主义的观点方法观察问题、分析问题的能力。
3. 情感与价值观目标：通过英国向中国走私鸦片的史实，认识资本主义发家史的肮脏和血腥，揭露资产阶级道德的虚伪和唯利是图的本质。学习林则徐虎门销烟、维护中华民族利益和尊严的爱国主义精神。记取鸦片战争“落后就要挨打”的历史教训，培养学生的忧患意识和振兴中华的历史使命感。

	教学重点和难点

	1． 教学重点： 林则徐虎门销烟     中英《南京条约》 
2． 教学难点： 怎样理解中国开始从封建社会沦为半殖民地半封建社会。            
（包括含义和过程）

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	导  入


	提问：七年级历史之中我们 学习过哪些重要或有趣的内容？
	学生回忆，踊跃发言。每一个学生都能说出几点自己知道的内容。 
	 向八年级历史过渡：从中国古代史——中国近代史，引入新课，同时介绍本课是中国近代史的开端。

	 
播放视频资料


	播放林则徐视频资料，吸食鸦片的图片，《南京条约》文本资料 
	 学生认真观看
	提高学生兴趣，让学生知道可以从网上查阅更多历史资料，掌握更多的学习历史的方法。 

	学生自学和
小组合作学习


	 出示自学提示：

1. 鸦片有哪些危害？

2. 阅读鸦片走私形势图、英军侵略路线图、自由阅读卡，掌握相关历史信息；

3. 阅读《南京条约》内容，并进行小组讨论；

4. 老师课堂巡视自学效果并参与学生讨论。
	1. 根据自学提示，勾划教材重点；

2. 小组交流讨论。
	熟悉教材，掌握本课重点，并提高学生的自学能力； 
 让学生能够有针对性的提出相关疑问。 

	播放PPT课件，探究历史问题


	1. 展示文本资料，介绍英国的工业革命。引出问题——英国为什么要向中国走私鸦片？

2. 展示林则徐资料和禁烟图片。引出问题——为什么说林则徐是伟大的民族英雄？

3. 播放战争视频和《南京条约》文本资料。引出问题——条约是什么性质，战争有哪些危害？ 
	1． 小组代表发言；
2． 不同观点的讨论（禁烟策略、战争性质）
	巩固自学效果，培养学生归纳和分析历史问题的能力。
实现本课的情感目标。 

	总结和能力提升
	高度概括相关知识：

1. 英国是强大的资本主义国家，而中国是落后的封建国家。战争的结果是必然的；

2. 半殖民地半封建社会的概念；

3. 鸦片战争是侵略战争而不是商业战争。

4. 香港的殖民史；
5. 近代开放与当代开放有什么区别？
	 做简单的学习笔记。
	理解本课的难点；
拓展历史知识，提高学习历史的能力。

	布置作业
	1. 画图：鸦片走私形势图，并做简单说明；

2. 《南京条约》主要内容并分析其危害；

3. .网络作业：查阅林则徐相关资料并交流。
	1. 印画地图，并相互讨论；

2. 课后上网查找资料。
	巩固学习效果并培养学生学习历史的兴趣，掌握学习历史的方法，并引导学生正确上网。

	板书设计

	 第1课：鸦片战争

1. 鸦片走私与危害

2. 虎门销烟及意义

3. 南京条约及危害

4. 战争性质及影响

	学生学习活动评价设计

	1．        我会记：学生可以相互提问，看谁记得又快又好；
2．       我会说：通过小组合作交流，勇于发表自己看法；
3．        我所想：交流学习体会，提高学习效果，提升学习能力。
4．        我所惑：有针对性的提出问题，培养自学能力。
5．        我要做：通过教材、课件、网络，查阅相关学习资料，调动学习兴趣； 

	教学反思

	以计算机技术为核心的信息技术的迅猛发展，使用多媒体辅助教学已经成为现代教学的一种趋势。在初中历史课的教学中，教师应该更多的运用新的教学手段，把多媒体教学与传统教学更好地结合起来，打造出一种最佳的教学模式，让初中历史教学充满更多的魅力，让初中的历史课堂更加精彩。

   关于本课的教学，也涉及到一些当前学术动态上的争论问题，比如对林则徐禁烟策略的评价等，这些问题对于八年级学生来说，也可以适当加以引导学习，让学生有更广阔的历史视野，更科学的历史观念。




